

第四章 世界观和时间

耶和华说，我知道我向你们所怀的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。耶利米书 29:11

无论如何，我们可以深信，今天神愿意在我们的社区中做出改变，但很大程度上取决于我们对“时间”的看法。如果我们重视过去，现在和将来就会受到消极影响，并且也很难把改变视为积极的举动；另一方面来说，如果我们只单纯地注重“将来”，“现在”就会在挫败中流失。

下面让我们来一起学习针对时间的不同世界观。

世俗世界观&时间

对于拥有世俗世界观的人来说，时间是极其宝贵的资源；因为时间缺乏，常常不够用，所以要倍加珍惜，否则时间就会浪费流失；尤其在工作方面，时间就是金钱：实际上，老板花钱雇员工为他们效力，为他们设定工作期限，依据时间来分发工资；员工们每天“计时上下班”来证明他们没有旷工；对此类人来说，总是没有足够的时间完成工作，而且他们被飞速流逝的时间所主导着。后来，人们为要腾出额外属于自己的时间，就发明了“节省时间设备”，然而，这不但没有如其所愿，反而加快了人们的生活节奏。

从这个观点来看，时间就是一条直线。（我们可以利用“时间---直线”做以解释。）换句话说就是，时间有起点也有终点，它每天在以一个平稳的速度流逝着，且永远不会循环。

1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020

在此世界观中，时间被“将来”所主导驾驭，总的目标就是前进和发展。对他

们来说，重要的不是过去，而是将来；由于人们相信能够掌控未来，且期待美好的事物在将来每一天会发生，所以，他们就为着“将来”做着精心的计划，甚至在数周、数月之前就开始计划自己的日程表。对于很多人，他们从来不专注从历史中吸取教训，也不维持家里的制度或是遵守国家的传统，他们认为旧有的生活方式必须要因新事物，新方式的利益而被摒弃。除此之外，孩子们从小就接受了“今天是你余生的第一天”以及“未雨绸缪”诸如此类的观念。

在美国，政府以“改革发展”的名义拆毁所有破旧的楼房，且常常将“旧的不去，新的不来”这一所谓的名言挂在嘴边。毕竟对他们来说，重要的是将来而不是过去。

此世界观也特别注重“年轻人”的价值。在工作方面，年轻人除了在阅历肤浅和缺乏责任心这两方面外，他们充满活力，办事有效率，比老年人更有发展前途；另外，一旦人退休之后，就不会再对社区做出太多的贡献；到了不能自理的阶段，他们就会被送到疗养院，被非亲属所照顾。

在此世界观中，时间的确是一个需要我们珍惜节省的“宝贵商品”；而且，时间就像砂漏里的沙子一样渐渐流逝，我们永远不可能拦阻它停止流动。拥有此世界观的人，他们将眼睛注目在美好的未来身上，然后全力以赴达到梦想和目标。

泛灵论世界观&时间

对于时间的理解，泛灵论世界观有着极其不同的概念。一位非洲学者约翰马比，他曾研究了 270 种非洲语种文字。他从中发现，在这些语种中，没有一个清晰的词汇在描述“将来”之意，都是有关“过去之意”的词汇以及对待祖先和传统价值。对他们来说，改变并非积极之事。“保持原有方式”的概念在泛灵论者思想中根深蒂固，而且突破自己去尝试新的方式将被视为古怪、冒犯神灵之举。

针对泛灵论者对时间的看法，我们可以用“循环周期”做以解释。在很多非洲国家，人们相信当一位老人死后，他会以男婴的形式重新轮回。当我听到与我生活在同一公寓里的年轻人被称为“老爸”老妈”时，我不禁感到极为惊讶；我问到为什么有如此的称呼，他们告诉我说自己是家族中爷爷奶奶的化身。以此角度来看，时间是循环的；生和死，死与生在一个没有终点的圆圈中循环着。

我们在罗蒙维亚（利比里亚西部的一个降雨量最多的城市）建立了一项“屋顶修理”的工程项目。在西方人的观念里，修理房顶的最佳时间是在无雨期间，提前做好预防工作；而在泛灵论思想中，目前的问题才是需要解决处理的，因此对他们来说，就没有任何理由在无雨季节期间修理房顶，因为房顶并没有漏水。面对目前手中其他的棘手工作和问题，提供不起额外的时间去解决所谓的“明天的问题”。

圣经世界观&时间

我们的神是超越时间的，因为时间源于他；（创世记 1:3-5）事实上，我们的神不受任何时间的限制，因他是初，他是终；（启示录 1:8）是他改变了时间、节令和季节；（但以理书 2:21）他是昔在、今在、以后永在的主；在神的眼中“千年如一日，一日如千年”。请大家仔细想想这句话：如果你花费一千年的时间对一天进行计划，你就会对这一天的所有细节了如指掌；神就是这样，他对你我，以及世上千千万万人的生命及生活了如指掌；另一方面来说，神办事并不匆忙；正如提摩太前书 6:14-15 节所说的：神会按照他自己的时间，使主耶稣基督的荣耀显现出来。

人类不像上帝，我们是生活在时间之内，无论我们是否意识到时间的存在，它每天都在无声无息地流逝着；在诗篇 90:12 摩西向神祷告，求神赐给他智慧，

好数算自己的年日；有些人的寿命超过 80 岁，一些人则还不到 40 岁，然而我们都活在死亡的咒诅之下，将来我们都要面临死亡；但是我们需要像摩西一样，求问神是如何安排我们的时间及生命的。

世人认为时间是一条直线，但我认为以圣经的角度把时间视为垂直形式，表示始终专注于神和他的旨意更为恰当。事实上，事情并不是在无限循环；虽然季节来来去去不断重复，但人却不是始终不变；他们会慢慢变老，变得聪明，最后都归于尘土，一生只在世间出现了一次，不会再以婴孩的形式投胎转世。耶稣被钉死在十字架上就是一次性完成的事情，这一神迹所带来的影响超越了时间，但是只发生了一次。

尽管神超越了时间，但从圣经的角度看，时间却有一个起点：（起初，神创造天地 创世记 1:1）。当人类犯罪得罪神后，随之而来的就是弥赛亚救赎人类的救恩应许，生活在旧约时期的人都在盼望等待神的应许实现。挪亚存顺服敬畏之心相信洪水有一天会来到，就建造了方舟；摩西相信神会拯救他的百姓；大卫相信弥赛亚会从他的后裔而出；整个旧约都在专注神要成就的事；另外，当我们看新约时，我们看到福音书也在盼望弥赛亚的降临，以及十字架的呈现；耶稣从死里复活后，新约剩余的部分，也就是书信，就开始描述今日我们当如何生活，以及期待耶稣的二次再来。这也就是今日我们心中所存的盼望：耶稣二次再来摧毁撒旦的权势，坐在宝座上掌管列国；这种时间观就为发展、成长和异象提供了空间。我们可以相信，事情会变得更加美好，因为我们有一个盼望。

我曾听别人说：“世界是属于那些对它存有盼望之人的。”而我们就是有盼望的人，因为我们拥有一个真实的未来蓝图。箴言书 23:18 告诉我们：因为至终将有善报，你的指望也不断绝；以及神在耶利米书 29:11 说：我知道我向你们所怀

的意念是赐平安的意念，不是降灾祸的意念，要叫你们末后有指望。

作为基督徒，在我们接受耶稣基督为我们救主的那一刻，就已经得蒙拯救，并且，我们也有一个被赎的指望，就是亲眼目睹救恩完全实现，与基督同享荣耀。（参考提多书 1:2；3:7 以及帖撒罗尼迦前书 5:8）。另一方面，圣经说：没有神的恶人生活在没有指望之中（以弗所书 2:12）；箴言书 24:18-19 说：恐怕耶和华看见就不喜悦，将怒气从仇敌身上转过来，不要为作恶的心怀不平，也不要嫉妒恶人。

我最喜爱的一章圣经是在希伯来书第 11 章，因为它讲述了许多对神存有盼望的信心伟人，然而他们在世并没有得着所应许的。请看圣经希伯来书 11:13-16 的描述：“这些都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样话的人，是表明自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻。因为他已经给他们预备了一座城。”

我们都希望成为神所喜悦的人，所以我们必须要相信他所赐下的应许，存着信心和盼望期待应许的实现。虽然这些伟人对过去会有记忆，但却不留恋过去，同样，他们也不在物质方面有所期待，而是专一盼望等候神应许的实现。

我们需要再一次意识到，世俗和泛灵论时间观已经扭曲了圣经中有关时间的真理；世俗世界观会驱使我们单纯地专注将来，为美好的将来竭尽全力去奋斗；但是一旦我们热衷于将来，为着我们含糊的目标奋斗，就失去远见和观点，生活会变得枯燥乏味，我们便会忧虑重重，为物质而担心。耶稣在马太福音 6:31-34 的教导非常适用与今天：“所以不要忧虑，说，吃什么？喝什么？穿什么？这都是

外邦人所求的。你们需用的这一切东西，你们的天父是知道的。 你们要先求他的国和他的义。这些东西都要加给你们了。 所以不要为明天忧虑。因为明天自有明天的忧虑。一天的难处一天当就够了。”

我们要停止对物质需要的追求和渴慕，去追求更大、更重要的目标，以及了解神永恒的旨意，为着神在我们生命中的目标而努力。“要先求神的国和神的义”意味着渴慕神在我们及他人生命中的掌权。

泛灵论时间观很难相信“改变”是积极的趋势，而圣经的观点却是要我们不断地去发展、更新改变和长进，以及渴慕神的旨意。箴言书 29 :18 说：“没有异象，民就放肆”；而我们却是怀抱神旨意、神异象的一群人，我们不能够让自己活在过去 的捆绑之中，而是要不断地为着神国度的复兴而牺牲自己，这需要不断的委身。

伟大的神学家，马丁路德曾说：如果一个人知道神明天将会降临，即使是神对他今天的旨意是栽植一棵树，他也会顺服。所以，今天就让我们动身去做神为明天所预备的国度之事吧！